

*Лепиков Н. А.*

**“БЕЗ ПРАВА НА ЖИЗНЬ”: ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ЛЮДЕЙ С ПСИХИЧЕСКИМИ  
РАССТРОЙСТВАМИ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ БЕЛАРУСИ  
В РАМКАХ ПРОГРАММЫ Т-4**

*Научный руководитель: канд. ист. наук, преп. Мосейчук Л. И.*

*Кафедра философии и политологии*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

В 1920-1940-х гг. в Германии широкое распространение получили идеи евгеники – на основании которой была построена лженаучная концепция о селекции человека. Одним из её результатов была государственная поддержка программы эвтаназии хронических больных, больных с физическими и психическими отклонениями, получившая название Т-4 (сокращённо от берлинского адреса организации, ответственной за её исполнение: Тиргартенштрассе, 4). Распространялась эта программа и на оккупированные немецкой армией территории. Пострадали от ее реализации и белорусские земли. В первую очередь «зачистке» подвергались люди, с увечьями, которые было тяжело скрывать: врожденные патологии, физические увечья, психические отклонения.

Перед войной на территории Беларуси работали две психиатрические клиники (Минская психиатрическая больница (1918 г.) и Могилёвская психиатрическая больница (1810 г.)). Их пациенты подверглись массовому уничтожению. Изуверские действия последователей евгеники (как называли себя некоторые из фашистских карателей) не оставляли пациентам с психическими и даже неврологическими заболеваниями шанса на выживание. В отношении их применялись такие формы физического уничтожения как расстрел, закапывание живыми в землю, повешенье и пр. Широко применялись «зачистки» при помощи удушающих газов. 16 сентября 1941 года 300 пациентов Минской психиатрической больницы в Новинках загнали в машины и вывезли на станцию Колодищи, где уничтожили с применением взрывчатых веществ. Людям, сопровождавшим машины под угрозой смерти, было запрещено распространять какую-либо информацию о произошедших событиях. В декабре того же года, из больницы было вывезено еще 100 пациентов, об их дальнейшей судьбе которых ничего неизвестно.

Широкое распространение получил метод уничтожения людей с использованием газа. Так, в Могилёвской психиатрической больнице было оборудовано специальное помещение, которое заполняли выхлопными газами при помощи машин. В один из сентябрьских дней в этой «импровизированной душегубке» было отравлено около 700 душевнобольных. Пациентов заводили группами по 70-80 человек и через 15 минут вывозили бездыханные тела грузовиками для захоронения в противотанковых рвах около близлежащих деревень Новопашково и Казимировка. Ещё 500 больных клиники забросали гранатами в Пашковском лесу, а выживших расстреляли.

Следует отметить, что во всех случаях медперсонал больниц пытался спасти хотя бы часть пациентов, переодевая их в гражданскую одежду и отправляя домой. Однако в ходе многочисленных облав и обысков, проводившихся у населения только в Могилёвско-Рогачёвском районе, были обнаружены и убиты 50 человек с различными особенностями психического развития.